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Predkladaný odborný materiál slúži zamestnancom škôl ako sprievodca preventívnymi a intervenčnými 
princípmi a konkrétnymi postupmi v problematike šikanovania. Poskytuje prehľad možností prevencie 
šikanovania a poukazuje na zásady neodkladnej a dlhodobej intervencie, na ktorú sa veľmi často zabúda. 
Dokument je potrebné prispôsobiť konkrétnym podmienkam školy, napr. technickým a organizačným, 
zameraniu školy, rôznorodosti detí, žiakov a študentov (ďalej len „žiak“) a pod. Kompetentnými konať 
v otázkach prevencie a riešenia šikanovania v školskom prostredí sú: vedenie školy, pedagogickí a odborní 
zamestnanci (ďalej len „PZ“ a „OZ“), ktorí môžu pôsobiť aj ako školský podporný tím (ďalej len „ŠPT“), 
zariadenia poradenstva a prevencie (ďalej len „PaP“) a pod.  
Pre účely tohto materiálu sa šikanovaním rozumie úmyselné opakované konanie s prítomnou psychickou, 
fyzickou a/alebo sociálnou prevahou agresora. 
 
 

Prevencia šikanovania 

Prevenciu v kontexte tohto materiálu je možné vnímať v dvoch rovinách. Prevencia v širšej rovine 
predstavuje súbor systémových opatrení, ktoré eliminujú vznik šikanovania alebo spomaľujú jeho vývoj. 
Preventívne systémové opatrenia tiež umožňujú zachytiť príznaky šikanovania v počiatočných fázach, čo sa 
ukazuje ako kľúčové pri jeho riešení. Ako príklady prevencie v širšej rovine možno uviesť monitoring 
odľahlých častí školy, infraštruktúru pomoci, odstránenie pedagogických „zlozvykov“, napr. ironizovanie, 
telesné tresty, sexuálne narážky a pod. Prevencia v užšej rovine je chápaná ako realizácia preventívnych 
činností – aktivít, programov, modulov a iných foriem, ktoré sú špecificky smerované na problematiku 
šikanovania.  

 

 
Obr. 1 Rozdelenie prevencie 

 
 

Prevencia v širšej rovine: 

 Identifikácia a zabezpečenie kritických miest – monitorovanie priestorov, kde je predpoklad výskytu 

šikanovania (odľahlé miesta, chodby, šatne, jedáleň, WC a pod.). 

 Uvedomenie si bŕzd a akcelerátorov šikanovania – obmedzenie konania podporujúceho šikanovanie 

(zbytočné súperenie medzi triedami, prezentovanie „kultu stopercentnosti“, úspech jedného je 

prezentovaný ako neúspech iných, nespravodlivé hodnotenie, neprimerané sankcie a pod.) 
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a podpora konania smerujúceho k minimalizácii výskytu šikanovania (prítomnosť osôb, ktorým sa 

môže žiak zveriť, učitelia zaujímajúci sa o potreby žiakov, dozory a kamery v kritických priestoroch 

školy a pod.). 

 Manažment rizikových situácií – identifikácia a spracovanie rizikových situácií, ktoré môžu vytvárať 

priestor pre šikanovanie (nový žiak v kolektíve, prítomnosť žiakov s výraznou „inakosťou“ 

v kolektíve, žiakov so syndrómom CAN, prípady pozitívnej diskriminácie, identifikované užívanie 

psychoaktívnych látok vrátane alkoholu a pod.). 

 Monitoring sociálnej klímy – pravidelné jednoduché monitorovanie pocitov a potrieb žiakov v škole, 

identifikácia prirodzených autorít a vzťahových osôb, ktorým žiaci prirodzene dôverujú 

(sociometria, anketa na začiatku a v priebehu školského roka, neformálne návštevy OZ v triedach, 

školský ranný filter, ranné kruhy a pod.).  

 Existencia informačnej infraštruktúry – jednoduchá a prehľadná informačná kampaň ohľadom 

postupov „čo robiť, ak...“, s kontaktmi na osoby poskytujúce pomoc v škole, v komunite, vo 

virtuálnom priestore (telefonický a mailový kontakt na OZ školy, OZ zariadenia PaP či iných inštitúcií 

poskytujúcich poradenské služby a služby krízovej intervencie, linky pomoci a pod.). 

 Logistika prijímania podnetov (schránka dôvery, mail, chat, kontaktné osoby a pod.). 

 Tvorba siete spolupracujúcich subjektov (inštitúcie poskytujúce poradenské služby, preventisti, 

koordinátor ochrany detí pred násilím a pod.). 

Príklad z praxe OZ, ktorý ilustruje možný postup pri identifikácii rizikových situácií v rámci širšej prevencie: 

Do školy prichádza uprostred  školského roka žiak, ktorý sa prisťahoval k starým rodičom, pretože sa o neho 

vlastní rodičia nechceli starať. Táto situácia zatiaľ so šikanovaním nesúvisí, avšak OZ školy identifikoval 

riziká v podobe možných spúšťacích mechanizmov a ťažkostí dieťaťa, ktoré je v náročnej životnej situácií.  

Na základe týchto informácii je možné formulovať nasledujúce predpoklady, ktorých platnosť si vyžaduje 

overenie: 

 Žiak sa bude chcieť začleniť do nového kolektívu. Ak sa mu to nepodarí, bude sa snažiť získať svoju 

pozíciu v skupine rôznym konaním (napr. „kúpiť“ si postavenie v skupine „službami pre iných“, 

preukázať odvahu a pod.). 

 Žiak úplne zmenil prostredie, je niekde, kde nechcel byť a možno aj u niekoho, kto si ho vzal k sebe 

z ľútosti. Je možné, že nebude mať podporujúce prostredie a bude mať sklon hľadať pozornosť 

vyššie spomenutým spôsobom. 

 Žiak môže byť touto situáciou traumatizovaný, preto bude potrebné pracovať aj s touto 

skutočnosťou. 

V prípade výskytu podobnej situácie bude cieľom intervencií zo strany zamestnancov školy podporiť 

začlenenie žiaka do kolektívu a komunity školy. Dôležité je dbať na to, aby sa vplyvom rizikového kontextu, 

v ktorom sa nachádza, nestal obeťou šikanovania, outsiderom, ale ani agresorom v snahe získať si 

pozornosť a pozíciu.  

Pre stanovenie rozsahu aktivít smerom k žiakovi bude potrebné zistiť: 

  ako trávi voľný čas 
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  aké sú jeho silné stránky 

  v akej miere potrebuje pomoc 

  kto sú jeho vzťahové osoby a pod. 

 

V tejto, resp. podobnej situácii je možné využiť nasledujúci osvedčený postup: 

 Každému novoprijatému žiakovi budú v prvý školský deň pridelení dvaja detskí sprievodcovia 

z triedy, ktorí ho prevedú priestormi školy (ukážu mu učebne, jedáleň, šatne atď.) a stručne mu 

vysvetlia "ako to v škole chodí". 

 Triedny učiteľ a OZ/vybraný člen ŠPT realizuje po vyučovaní so žiakom aktivity (konzultácia, 

projektívne techniky a pod.) zamerané na  spoznanie sa, formuláciu očakávaní a vytvorenie 

bezpečného a prijímajúceho prostredia.   

 Triedny učiteľ v krátkom čase zorganizuje zoznamovaciu aktivitu triedneho kolektívu s novým 

žiakom zameranú najmä na pozitívne vlastnosti a obľúbené činnosti žiakov – tým je možné medzi 

nimi vytvoriť vzájomné  "kotvy", o ktoré sa  bude dať neskôr oprieť.  

 Triedny učiteľ vyzve kolegov, ktorí učia v triede, aby počas najbližších dní a týždňov zaraďovali do 

vyučovania skupinové činnosti a aktivity podľa možnosti tak, aby si nový žiak vyskúšal spoluprácu 

s viacerými spolužiakmi a vytvoril sa základ pre vzájomnú komunikáciu. 

 Triedny učiteľ a OZ/vybraný člen ŠPT informujú žiaka o možnostiach pomoci a zoznámia ho 

s poradenskou infraštruktúrou školy. 

 Triedny učiteľ v spolupráci s OZ/ŠPT v pravidelných intervaloch (po týždni, dvoch týždňoch 

a mesiaci) monitoruje a hodnotí proces začlenenia žiaka do kolektívu.  

 

Prevencia v užšej rovine 

Pre OZ/ŠPT sa v rámci prevencie šikanovania odporúča so žiackymi kolektívmi realizovať kontinuálnu 

preventívnu činnosť zameranú na predchádzanie vzniku násilia, ale aj na scitlivovanie zamestnancov 

a žiakov na vnímanie násilia. Rozsah koordinácie a realizácie  preventívnych aktivít závisí od viacerých 

faktorov, napr. od toho, či ich OZ vykonáva sám, alebo pracuje tímovo (napr. v spolupráci s triednym 

učiteľom, pedagogickým asistentom alebo kolegom so ŠPT), či zastáva aj funkciu koordinátora prevencie 

alebo nie. Prevencia by mala byť všeobecne cielená na všetky triedy školy a intenzívnejšie na tie, v ktorých 

sa vyskytlo šikanovanie, alebo existujú signály, že tam môže vzniknúť. Medzi kolektívy s vyšším rizikom 

v tejto súvislosti patria najmä tie, v ktorých sú veľké rozdiely v dosahovanej úrovni školskej úspešnosti 

žiakov, kolektívy s deťmi s ADHD, PAS a pod. Taktiež sú to kolektívy, v ktorých existujú znepriatelené 

neformálne skupiny, protežované deti, manipulujúci žiaci a pod. Môže to byť tiež trieda „nadaných žiakov“, 

či trieda s vyšším počtom detí súperiacich o prvenstvo. Pri realizácii preventívnej činnosti je vhodné 

spolupracovať s OZ zariadenia PaP, s preventistami z iných externých subjektov poskytujúcich poradenské 

služby a služby krízovej intervencie, prípadne osloviť k spolupráci príslušníkov polície (prednášky alebo 

besedy ny vybrané témy).  

 

V rámci užšej prevencie je nutné predchádzať aj tzv. fenoménu „bystanders“ (slovenský ekvivalent – efekt 

prihliadajúceho). Jeho podstatou je, že ak sú pri prebiehajúcom incidente prítomní svedkovia, neposkytnú 
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obeti pomoc, nereagujú na dianie. Obeť môže mať vtedy pocit, že ak nikto nezasiahne, je prítomným 

ľahostajné, čo sa s ním deje, resp. s agresiou voči nemu súhlasia. Reálnym dôvodom ich nečinnosti však 

môže byť strach z odplaty, z toho, že sa sami stanú obeťou šikanovania alebo majú obavy z negatívnych 

sociálnych dôsledkov. Môže ísť aj o tzv. rozptýlenú zodpovednosť v skupine, kedy jednotlivci nekonajú, 

pretože čakajú na reakcie ostatných, zvažujú či zasiahnuť a pod. Žiakov je potrebné pripraviť na možnosť, že 

sa sami stanú svedkami šikanovania, informovať ich o spôsoboch poskytnutia pomoci obeti (ochrana obete, 

privolanie dospelého, popis priebehu udalosti, zastavenie agresora a pod.) a viesť ich k prevzatiu iniciatívy 

napriek tlaku skupiny. 

V terminológii šikanovania sa využívajú pojmy ako akútna intervencia, neodkladné opatrenia, okamžitá 

reakcia a pod., ktoré označujú bezprostrednú intervenciu v prípade výskytu šikanovania, prípadne 

podozrenia na šikanovanie. Ide o súbor krokov vedúcich k ochrane obete, obmedzeniu konania agresora 

a k získaniu súvisiacich informácií o incidente, ale aj k informovaniu zákonných zástupcov a splneniu 

oznamovacej povinnosti. Avšak je potrebné nezabúdať na opatrenia dlhodobého charakteru, kontinuálne 

pracovať s obeťou, agresorom ale aj kolektívom, v ktorom sa šikanovanie vyskytlo. 

 

Akútna intervencia  

Akútna intervencia sa realizuje v situácii, keď je PZ, OZ/ŠPT svedkom alebo má informácie o aktuálne 

prebiehajúcom šikanovaní, prípadne o šikanovaní, ktoré sa dialo v minulom období a ešte stále sú zreteľné 

jeho následky u obete, či v kolektíve. O incidente sú povinní informovať všetci dospelí, ktorí sú jeho 

svedkami alebo o situácii vedia. 

Pri rozhodovaní o tom, ako situáciu riešiť, môže napomôcť zodpovedanie si nasledujúcich základných 

otázok: 

 Cíti sa obeť bezprostredne ohrozená?  

 Je agresor v kontakte s obeťou a má na ňu dosah?  

 Je situácia jednorazovým útokom alebo šikanovaním?  

 Kto alebo čo nám umožní získať podrobné informácie?  

 

Hneď, ako je v škole zabezpečená ochrana obete a minimalizuje sa možný dosah agresora na obeť 

a svedkov, začína pracovať intervenčný tím.  

Zostavenie intervenčného tímu je v kompetencii vedenia školy, prípadne vedením poverenej osoby.  

Mali by ho tvoriť zamestnanci školy, ktorí vedia o prípade najviac (zástupca vedenia školy, OZ, triedny učiteľ 

a pod.). Intervenčný tím navrhuje a zabezpečuje odborný postup pri riešení. Úloha OZ v rámci tohto tímu 

spočíva najmä v odbornom vedení prípadu, koordinácii postupov šetrných k obeti, agresorovi, kolektívu a v 

sieťovaní spolupráce s inými inštitúciami a odborníkmi. Vedenie školy je nápomocné v organizačných 

záležitostiach a dozerá na to, aby pri riešení prípadu neboli prekročené kompetencie školy.  
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Obr.2 Zloženie intervenčného tímu 

 

Úlohou členov intervenčného tímu je tiež zabezpečiť: 

 zisťovanie informácií o incidente,  

 komunikáciu s obeťou, agresorom a svedkami,  

 rozhodovanie o bezprostredných opatreniach, ktoré je nutné urobiť smerom k agresorovi, obeti, 

svedkom a ďalším osobám, 

 informovanie zákonných zástupcov obete, agresora a ďalších dotknutých osôb, 

 analýzu oznamovacej povinnosti voči polícii a orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej 

kurately (ďalej len „SPODaSK“): 

 ÁNO - polícii a SPODaSK, ak je podozrenie, že bol spáchaný trestný čin alebo priestupok (bez 

ohľadu na vek), 

 ÁNO – orgánu SPODaSK, ak je agresor alebo obeť v jeho starostlivosti, 

  ÁNO – orgánu SPODaSK, ak je potrebné s obeťou alebo agresorom pracovať 

multidisciplinárne so zapojením širšieho okruhu odborníkov,   

 realizáciu opatrení na znemožnenie ovplyvňovania výpovedí obete, agresora aj svedkov,  

  zistenie rozsahu a vplyvu riešeného prípadu šikanovania u žiakov v kolektíve alebo komunite školy, 

  zamedzenie vzniku sekundárnej viktimizácie obete – vyhýbanie sa opakovanému vyžadovaniu 

popisu udalosti, zverejňovaniu podrobností o prípade, medializácii a pod.  

 

Úlohou intervenčného tímu je získať všetky dostupné relevantné informácie, aby vedel reagovať a situáciu 

riešiť. Zároveň, zvlášť pri závažnejších formách šikanovania, je tvorený informačný podklad pre políciu resp. 

orgán SPODaSK. Kľúčové je uvedomiť si, že cieľom nie je viesť vyšetrovanie“ a „súdiť“, ale v prvom rade 

ochrániť obeť. 
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Pri riešení šikanovania a komunikácii so zákonnými zástupcami by si členovia intervenčného tímu mali byť 

vedomí skutočnosti, že okolnosti prípadu môžu byť iné, ako sa na prvý pohľad javia. Mnohokrát má ten, kto 

rieši šikanovanie, len informácie vytrhnuté z kontextu. Preto sa odporúča: 

 Považovať obeť za obeť napriek možným pochybnostiam, až dovtedy, kým sa nepreukáže opak.  

 Označovať situáciu ako incident alebo synonymom tohto slova, pokiaľ sa nepreukáže, že ide 

o šikanovanie. Za šikanovanie sa považuje úmyselné opakované konanie s prítomnou psychickou, 

fyzickou a/alebo sociálnou prevahou agresora.  

 Pomenovávať agresora ako účastníka incidentu. Agresorom ho možno nazvať, až keď bude jasné, že 

ním skutočne je. 

 Zaujímať sa o fakty, identifikovať konkrétne znaky šikanovania, zistiť, aká je história vzájomných 

vzťahov medzi všetkými účastníkmi. Byť si vedomý možného skreslenia výpovedí v zmysle sympatií 

svedkov k agresorovi alebo obeti.   

 Ponechať si dostatok času na zistenie rozsahu a súvislostí incidentu, nenechať sa vedením školy, 

zákonnými zástupcami a kolektívom dotlačiť k rýchlym záverom a neefektívnym riešeniam.  
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Obr.3 Akútna intervencia 

Je potrebné uviesť, že všetky vyššie priblížené možnosti prevencie a intervencie pri riešení šikanovania 

bežne v praxi nemusia nasledovať za sebou, ale môžu sa prekrývať alebo diať paralelne. Napríklad v situácii, 

keď sa v procese prevencie na škole odhalí šikanovanie, vyžaduje sa aktívna reakcia, a zároveň je potrebné 

vytvoriť podmienky pre dlhodobú intervenciu. 

Dlhodobá intervencia  

Dlhodobá intervencia si vyžaduje multidisciplinárny prístup v práci s obeťou aj agresorom. Vo vzťahu 

k obeti ide o sprostredkovanie pomoci z hľadiska nadobudnutia mechanizmov zvládania a spracovania 

prípadnej traumy, získania sociálnych zručností eliminujúcich opakovanie šikanovania zo strany toho istého 

agresora alebo ďalších agresorov. U agresora je potrebná pomoc s osvojením mechanizmov zvládania 

emócií, prípadne ich ventiláciou sociálne žiaducim spôsobom, aby sa zamedzilo opakovanému šikanovaniu. 

V praxi sa vyskytujú prípady, kedy žiak, ktorý bol v minulosti šikanovaný, alebo stále je obeťou šikanovania, 

psychického násilia, fyzického násilia či sexuálneho zneužívania, sa sám stane agresorom. Iným príkladom 

môže byť konanie žiaka núteného agresorom, aby šikanoval iného žiaka. Je potrebné si uvedomiť, že 

v kontexte šikanovania môže byť tá istá osoba v pozícii obete a zároveň agresora, tieto roly nemožno vždy 

striktne oddeliť. 
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Vo vzťahu k agresorovi aj obeti je dôležité citlivo odhadnúť obsah i rozsah odborných intervencií. Pri 

poskytovaní pomoci je potrebné zapájať ich do tohto procesu, ponúknuť im možnosť voľby (stretnutia 

u psychológa, terapia, pravidelný kontakt a pod.), a zároveň vnímať prirodzenú tendenciu popierať potrebu 

pomoci (pracovať s prípadným odporom). V niektorých prípadoch nie je možné sa vyhnúť formálnym 

opatreniam (zníženie známky zo správania, podnet na orgán SPODaSK, opatrenia vo výchove a pod.).  

V rámci dlhodobej intervencie je nevyhnutné pracovať aj s kolektívom, v ktorom ku šikanovaniu došlo. Ak 

sa už takéto konanie vyskytlo, môže to poukazovať na zvýšenú toleranciu žiakov voči násiliu, skreslené 

vnímanie prejavov násilia u obete aj agresora, obmedzenú schopnosť triedneho kolektívu vyhodnotiť 

závažnosť situácie, tendenciu zľahčovať situáciu a považovať incident za zábavu (napr. žiaci nedokážu 

odhadnúť, že keď obeť toleruje správanie agresora a nereaguje naň, nesťažuje sa, prípadne sa usmieva, 

môže ísť o obranný mechanizmus a neznamená to, že je takéto konanie v poriadku). V kolektíve je preto 

potrebné: 

 realizovať prevenciu ako v prostredí, v ktorom sa už objavilo rizikové správanie, 

 pomôcť agresorovi a obeti sa znovu začleniť do kolektívu, 

 zintenzívniť monitoring  sociálnej klímy,  

 pracovať so skupinovou dynamikou (podporovať pozitívne vzťahy v triede), 

 reflektovať prípad s cieľom zefektívnenia preventívnych opatrení v budúcnosti a pod. 

 

Kyberšikanovanie 

Kyberšikanovanie vychádza z rovnakých princípov ako šikanovanie, avšak využíva mechanizmy a nástroje, 

ktoré ponúka virtuálny priestor (neobmedzuje sa len na priestor školy, útoky môžu prísť kedykoľvek, obsah 

sa šíri veľmi rýchlo, agresor môže byť anonymný, nevidí reakcie obete, čo môže vyústiť v závažnejšie 

agresívne prejavy a pod.). Môže prebiehať výlučne vo virtuálnom prostredí, ale môže byť kombinované so 

šikanovaním v reálnom prostredí školy. Preto tieto formy niekedy nemožno striktne oddeliť. 

Prevencia kyberšikanovania v širšej rovine sa realizuje podobne ako pri šikanovaní, ale je rozšírená o 

preventívne činnosti vo virtuálnom priestore: 

 monitoring skupinovej dynamiky v neformálnych školských skupinách vytvorených na internete, 

 správa digitálnych zariadení školy eliminujúca prihlasovanie sa pod cudzím profilom (zakázanie 

ukladania prihlasovacích údajov na školských PC, tabletoch a pod.), 

 nastavenie jasných pravidiel pre používanie digitálnych zariadení v škole z hľadiska uchovávania dát 

(fotografovanie, nahrávanie zvuku, obrazu, nepovolené streemovanie pod.), 

 začlenenie prevencie kyberšikanovania a následnej intervencie do školského poriadku,  

 tvorba siete kontaktov s odborníkmi, ktorí vedia rýchlo a efektívne intervenovať v prípade 

kyberšikanovania (odborníci poznajúci princípy fungovania virtuálnych sietí, nahlasovania 

problémov a pod.),    

 zabezpečenie vzdelávania PZ a OZ pre prácu v online priestore, vrátane práce s konkrétnymi 

platformami. 
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V užšej rovine prevencie ide najmä o zameranie sa na: 

 zachovanie a ochranu súkromia,  

 osvojenie si kritického myslenia a schopnosti vyhodnocovať informácie, v kontexte „pravdy“, 

úplnosti, objektivity a pod.,  

 osvojenie si schopnosti analyzovať príčiny a predvídať následky, 

 poznanie princípov fungovania sociálnych sietí a nahlasovania nevhodného obsahu,  

 postup žiakov pri konfrontácii s nevhodným obsahom, 

 nácvik techník odmietania, prerušenia kontaktu, zablokovania užívateľa,  

 poznanie pravidiel bezpečného internetu a pod. 

V rámci užšej roviny prevencie je potrebné špeciálnu pozornosť venovať psychickým, niekedy aj nezvratným 

následkom kyberšikanovania na obeť aj agresora. Dôležité je informovať aj o dôsledkoch vyplývajúcich z 

páchania kriminálnej činnosti. Je žiaduce vyhnúť sa zastrašovaniu. Efektívne je pri preventívnych aktivitách 

využívať prípadové štúdie, kazuistiky, anonymizované skúsenosti z vyšetrovania.  

Akútna intervencia 

Akútna intervencia vychádza z rovnakých princípov ako pri bezprostrednom šikanovaní, nakoľko často ide o 

kombináciu šikanovania vo virtuálnom priestore a v reálnom prostredí školy. Pred samotnou intervenciou je 

potrebné si ujasniť, či riešenie prípadu šikanovania vo virtuálnom priestore spadá do kompetencií školy.  

Pomôcť môže zodpovedanie týchto otázok: 

  Je obeťou alebo agresorom žiak školy? 

  Súvisí motív kyberšikanovania so životom v škole alebo v triede?  

  Ovplyvňuje prípad kyberšikanovania žiaka, učiteľa alebo skupinu žiakov školy?  

 

V prípade, že je niektorá z týchto otázok zodpovedaná kladne, škole vzniká mandát a povinnosť túto 

situáciu riešiť aj v nadväznosti na všeobecnú ohlasovaciu povinnosť definovanú v §7 zákona č. 305/2005 Z. 

z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kurately v znení neskorších predpisov.  

Akútna intervencia v súvislosti s kyberšikanovaním vyžaduje:  

 ochrániť obeť vo virtuálnom priestore (napr. zrušenie profilu na sociálnej sieti, zablokovanie 

agresora a pod.), 

  zamedziť agresorovi v pokračovaní kyberšikanovania alebo v tom, aby sa útoky k obeti dostali, 

  zaistiť informácie o prípade, zaznamenať digitálne stopy (printscreen komunikácie, záznamy 

hlasových správ, videí a pod.) 

  získať kontakty na osoby, ktoré dokážu poskytnúť  ďalšie informácie o prípade a pod. 

Aj v prípade kyberšikanovania rieši prípad intervenčný tím, ktorého členom je nevyhnutne aj osoba, ktorá 

rozumie princípom fungovania virtuálneho prostredia.  

V rovine dlhodobej intervencie je postup totožný s postupom riešenia bezprostredného šikanovania, keďže 

ide tiež zväčša o psychologické a organizačné riešenie následkov.  
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Spolupráca školy so zariadením PaP 

Východiskom pre realizáciu akejkoľvek preventívnej činnosti v školskom prostredí je monitoring sociálnej 
klímy školy/jednotlivých tried, identifikácia potrieb, vzťahov medzi aktérmi školskej komunity na rôznych 
úrovniach (žiaci navzájom, žiaci a pedagógovia atď.), monitoring rizikového správania a pod. Preventívna 
činnosť v téme šikanovania/kyberšikanovania je jednou z viacerých oblastí spolupráce školy s príslušným 
zariadením PaP. Ide o metodickú podporu OZ zariadenia pre PZ, OZ/ŠPT škôl a jeho súčinnosť pri realizácii 
aktivít a programov selektívnej a indikovanej prevencie. Prínosné je nadviazať spoluprácu už pri tvorbe 
plánu preventívnej činnosti školy (spoločná identifikácia tém, spracovanie konkrétnych postupov  prevencie 
v súčinnosti s OZ zariadenia PaP, v prípade dlhodobých preventívnych programov ich zapracovanie aj do 
školského vzdelávacieho programu a pod.). Spoluprácu môžu iniciovať oba subjekty. Po vzájomnej dohode 
si škola v prevencii šikanovania z ponukového listu zariadenia vyberá aktivity, prípadne ucelené programy. 
Pri vykonávaní preventívnych činností dlhodobého charakteru je potrebné zabezpečiť informovaný súhlas 
zákonných zástupcov žiakov.  

Škola môže kontaktovať zariadenie PaP aj v prípade aktuálneho výskytu incidentu, pri ktorom je prítomné 
podozrenie, že môže ísť o šikanovanie. Úlohou OZ zariadenia PaP je metodicky podporovať PZ a OZ, ktorí sú 
súčasťou intervenčného tímu alebo sa môže v rôznej miere aktívne spolupodieľať na jeho činnosti (zdieľa 
vlastné odborné skúsenosti s riešením šikanovania, navrhuje konkrétne opatrenia v práci s obeťou, 
agresorom, svedkami, triednym kolektívom a pod.). Spolupráca so zariadením PaP je vhodná aj pri 
nastavovaní a realizácii činností dlhodobej intervencie. 

 
 
 

Odporúčané zdroje: 

DOMUS – Centrum pro rodinu. Hlasy dětí. 2016: https://www.youtube.com/watch?v=xaBjACZTNLQ  

MŠVVaŠ SR. Akčný plán riešenia šikanovania v školách a školských zariadeniach na roky 2022 - 2023. 
Dostupné na: https://www.minedu.sk/data/att/21853.pdf  

MŠVVaŠ SR. Smernica č. 36/2018 k prevencii a riešeniu šikanovania detí a žiakov v školách a školských 

zariadeniach. 2018. Dostupné na: Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (minedu.sk)  

VÚDPaP. 2022. Informácie o šikanovaní. Dostupné na: https://vudpap.sk/sikanovanie/  

https://www.youtube.com/watch?v=xaBjACZTNLQ
https://www.minedu.sk/data/att/21853.pdf
https://www.minedu.sk/data/att/16073.pdf
https://vudpap.sk/sikanovanie/
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